



# «Каждый миг, каждый час были решающими»

16 июля в истории Гродно особый праздник – День освобождения от немецко-фашистских захватчиков. О том, какой героический подвиг в те июльские дни совершили советские воины, и о малоизвестных фактах, которые стали ключевыми при освобождении Гродно, рассказал профессор кафедры истории Беларуси, археологии и специальных исторических дисциплин ГрГУ имени Янки Купалы, доктор исторических наук, профессор Эдмунд ЯРМУСИК.

– Эдмунд Станиславович, как известно, наш город был освобожден в ходе проведения Белостокской операции 2-го и 3-го Белорусских фронтов. Как разворачивались события в те июльские дни?

– Немецкое командование придавало огромное значение удержанию Гродно, который был крупным узлом коммуникаций и одним из опорных пунктов обороны на подступах к Восточной Пруссии. Готовясь к боям с советскими войсками, немцы спешно укрепляли рубеж восточнее Гродно. Они полагали, что успеют

разделительная линия между послами их наступления. Из состава 3-го Белорусского фронта на гродненском направлении наступали 3-й гвардейский кавалерийский корпус и 31-я армия. Их поддерживали частично своих сил 1-я и 4-я воздушные

вово – кирпичный завод – северная окраина города. Здесь были сосредоточены крупные силы немцев. Авиация противника группами в 30–40 самолетов бомбила и штурмовала боевые порядки советских войск, которые несли большие потери. Ожесточенные

фото из открытых интернет-источников



шая в город, прослушивала каждый дом, подвалы и чердаки. Вслед за ними шли минеры 1-й гвардейской Могилевской штурмовой инженерно-саперной бригады и немедленно приступали к извлечению заряда. До красной черты циферблата часовых замыкателей иногда оставалось несколько часов. Городу угрожало полное уничтожение.

Или, например, события, связанные с переправой севернее

Рассчитывая на вышедшее со стороны Сокулки танковое подкрепление, немцы обрушили на район переправы бомбовый удар 50-ю самолетами. Вода буквально кипела от разрывов снарядов. Большая часть батальона, обеспечивающая переправу, погибла. Саперному взводу под командованием старшины Кожемякина предстояло построить прибрежную часть моста длиной в 30 метров. Стоя по грудь в воде, он

99

Немецкое командование придавало огромное значение удержанию Гродно, который был крупным узлом коммуникаций и одним из опорных пунктов обороны на подступах к Восточной Пруссии.

создать оборону, так как работы велись на сравнительно узком по фронту участке: северным своим флангом новый укрепрайон опирался на огромный лесной массив, лишенный дорог, совершенно непригодный для продвижения крупных войсковых масс.

К середине июля здесь была сосредоточена значительная группировка немецких войск общей численностью около шести дивизий. На



Неман и Свислочь, в район Гродно, срочно были переброшены из Восточной Пруссии полицейские полки, из которых сформировали группы «Митте» и «Неркель», несколько батальонов СС из личного резерва фюрера, власовские и бандеровские формирования. Боясь потерять город, немецкое командование бросило эти группы на реки Пыранка и Котра, на подготовленные заранее еще до прихода советских частей рубежи. Им было приказано держаться «чего бы то ни стоило и без срока».

Боевая задача по освобождению Гродно была возложена на войска 3-го и 2-го Белорусских фронтов, поскольку через город проходила

армии. Освобождение города стало составной частью Белостокской операции.

— Что все же стало переломным моментом при освобождении Гродно от фашистских захватчиков?

— Однозначно ответить на этот вопрос сложно. Каждый миг, каждый час были решающими. Нужно было учить складывающуюся

сражения происходили и на других направлениях. Вокруг немецких войск скималось кольцо окружения.

Уже в ночь с 15 на 16 июля начался штурм города. Бои носили ожесточенный характер. Немцы засели в своих укреплениях, на чердаках, в подвалах каменных домов. У них еще были боеприпасы, пушки и минометы. Узкие улицы сковывали маневренность советских танков, и они становились объектом прицельного огня минометов и противотанковых пушек. Движение танков, прижимаясь к стенам домов, сопровождали автоматы. Они внимательно и зорко следили за чердаками, крышами, где засели остатки вражеских групп. Их задача — охранять танки. Не дать немцам забросать их гранатами из своих укрытий.

— До сих пор в истории Великой Отечественной войны остается немало тайн. Малоизвестными остаются страницы истории, связанные с освобождением города Гродно. Расскажите об этом подробнее.

— Несомненно, не все страницы, связанные с освобождением города, сегодня общеизвестны. Например, вряд ли многие знают, что еще до прихода советских войск немцы заминировали все фабрики и заводы, станцию и депо, клубы и школы. Разведкорта капитана Агамирова, вступив-

обстановку, которая постоянно менялась. Задача советских солдат заключалась в том, чтобы наносить сокрушительные удары по группировкам немецких войск, не дать им опомниться и сосредоточить силы на направлении главного удара. Важно было обеспечить четкое взаимодействие всех наступающих войсковых подразделений.

С 13 июля сильные бои развернулись у первой линии обороны города. Она проходила по рубежу Станисла-



Грандичей. В то время, когда войска готовились к штурму города, небольшой плацдарм недалеко от деревни Бережаны захватило подразделение автоматчиков из 220-й Оршанской стрелковой дивизии. Сюда же вышел и 887-й отдельный стрелковый батальон 36-го стрелкового корпуса, которому предстояло навести переправу, чтобы помочь тем, кто уже закрепился на западном берегу.

Батальону была поставлена задача обеспечить форсирование реки Неман — навести понтонную переправу для пропуска танков и артиллерии на западный берег для удара и полного освобождения города. Форсирование было выбрано не в черте города, а в пригороде — возле хутора Куколи и деревни Грандичи, напротив Бережан. В ночь с 15 на 16 июля, несмотря на артиллерийский,

и еще несколько бойцов принимали подносимые опоры и устанавливали на дно реки. Хотя была ночь, немцы обнаружили саперов и вели по ним артиллерийский обстрел. Днем переправу многократно бомбили немецкие самолеты. Тем не менее, проявляя стойкость, мужество и самоотверженность, советским воинам удалось к двум часам 15 июля навести мост. Танки, затем артиллерия были переправлены на западный берег Немана.

Тяжелыми были бои в занеманской части города. С подходящими силами противника они продолжались восемь дней. И только 26 июля 1944 года, когда был отбит мощный контрудар немецких войск на левобережье Немана, советские войска продолжили наступление, занеманская часть города была полностью

99

Еще до прихода советских войск немцы заминировали все фабрики и заводы, станцию и депо, клубы и школы.

освобождена от немцев.

— С окончанием Белостокской операции Красная Армия вошла в северо-восточные пределы Польши, а также опасно приблизилась к Восточной Пруссии. Что означало это для Германии?

— Это означало одно — приближение полного краха Германии, разгром фашизма. Но путь к этому предстоял еще долгий — почти год. С огромными людскими и материальными потерями, но с непоколебимой уверенностью в победе. Освобождение Беларуси и Гродно поднимало морально боевой дух бойцов и командиров Советской Армии, всего народа, страдавшего от произвола немецких оккупантов.

ПОДГОТОВИЛА  
АНЖЕЛИКА ДУДКО